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A. TEZ KONUSUYLA İLGİLİ GENEL BİLGİLER


1. Konu
Tezimizin konusunu “Tebriz Âşıklarında Destan Söyleme Geleneği” oluşturmaktadır. Âşıklık geleneği Türk dünyasında tüm ihtişamıyla devam eden geleneklerimizdendir. Azerbaycan sahası Türk kültürünün en yaygın ve yoğun olan bölgelerindendir. Âşıklık geleneği Azerbaycan’da önemli bir yeri vardır. Destan söyleme geleneği âşıklar arasında güçlü bir şekilde görülmektedir. Destan söyleme geleneğinin köklü olması “Destancı Âşıklar” kavramını ortaya koymuştur. 
Azerbaycan âşıklarında destan söyleme geleneği oldukça yaygındır. Düğünler ve çeşitli kutlamalara davet olunan âşıklar bildikleri destanları dinleyicilere sunarlar. Dinleyiciler aşığın bildiği destanlardan birini seçerler. Daha sonra âşık o destanı söylemeye başlar. Birkaç gün süren toylarda, âşıklar bildikleri destanı kendi yorumlarını ve şiirlerini ekleyerek uzatırlar (Âşık Cebreyil, Âşık Karadağlı). 
Destan söyleme Azerbaycan âşıklık geleneği içinde önemli konumu vardır. Kırk gün kırk gece veya yedi gün yedi gece süren eski toylarda, âşıklar bu süreni destan söylemekle doldurmaları gerekiyordu. Destan arasında âşık farklı konulardan söz açsa da destan devamlılığını kaybetmez. Bazen yanındaki balaban çalan da kısa destan anlatır. Ancak aşığın söylediği destan toyun asıl destanıdır ve destan bittiği zaman toy da bitmiş oluyor. Destanı erken bitiren âşık iyi âşık sayılmaz ve halkın tepkisini bile alabilir (Âşık Ali).  
Ozan-baksı geleneğinin devamı niteliğinde olan Âşıklık geleneği eski tarihi işlevlerini kaybetse de günümüzde Türk topluluklarında canlılığını sürdürmektedirler. Bu gün de eskisi gibi Güney Azerbaycan’da âşıklara büyük saygı duyulmaktadır. Güney Azerbaycan’da âşıklar kendi çabaları ve gayretlerinin yan ısıra milli şuura sahip olan Türklerin yardımıyla varlıklarını korumaktadırlar. Hiçbir sosyal güvenceleri ve maddi destekleri olmayan âşıklar, halkın desteği ve âşıklık geleneğinin verdiği inanç ve hevesle bu kutsal geleneği sürdürmektedirler. Güney Azerbaycan’da “Âşıklar Kahvehaneleri”, bu geleneğin sürdürülmesinde önemli bir işlev görmektedirler. 
Pertev Naili Boratav’a göre Azerbaycan’da yetişip oradan başka yerlere gittiği söylenen ozanlardan Tufaeganlı Abbas, Dede Kasım, Emrah ve Kurbani başköşeyi tutarlar. Kurbani’nin deyişleri yaşamını süslemiş ve öyküsü böylece doğmuştur (Birdoğan: 1973: 6676)
Taberi “Tarih-i Taberi” adlı eserinde Azerbaycan coğrafyasını şöyle anlatır: Kuzeyde Samur Nehri- Derbent, güneyde ise Hemedan ve Kazvin’i içine alan bir kıtadır. Azerbaycan Atabeyleri zamanında yaşamış olan İdrisi 1154 yılında yaptığı haritada Azerbaycan’ı üç bölgede ele almıştır. O, Azerbaycan’ı Kafkas dağları ile Kür Nehri arasında “Arz-ı Azerbaycan”, Kür Nehri ile Aras Nehri arasını “Bakiye-i Arz-ı Azerbaycan”, Aras’tan Zencan ve Hemedan eyaletlerini içine alan bölümü nü de “Bilad-ı Azerbaycan” olarak göstermiştir (Karaca, 2002:161).
Çarlık Rusyası Kafkasya’nın güneyine indiği dönemde, Azerbaycan’ın kuzeyinden güneyine kadar 20’ye yakın hanlık bulunmaktaydı. Bu hanlıkların arasında birliğin olmaması Rus istilasını kolaylaştırmıştır ve 1828 yılında yapılan Türkmençay antlaşmasıyla Azerbaycan ikiye ayrılmıştır (Karaca, 2002:161). Azerbaycan’ın kuzey bölümü Rusya toprakları içine alındı, güney kısmı ise İran topraklarına ilave edilmiştir. Güney Azerbaycan olarak adlanan bu bölge çok zengin bir şifahi halk edebiyatına sahiptir. 
2. Amaç
Âşık edebiyatı Anadolu’da olduğu gibi Azerbaycan’da da 16. yüzyılın başlarından itibaren nefesini güçlü bir şekilde hissettirmeğe başlamıştır. 15. yüzyılın sonlarında yaşayan Âşık Kurbani Azerbaycan da âşık şiirinin ilk temsilcisi kabul edilmiştir.
Bu çalışmamızın amacı Tebriz’de Âşıkların söylediği destan geleneğini ortaya koymaktır. Âşıkların söylediği destanları sözlü kaynaklardan derleyerek yazıya aktarmaya çalışılacaktır. Ayrıca destanların tasnifi, motif incelemeleri ve tahlilleri yapılarak Türk kültüründe destanların yeri ortaya koymaya çalışılacaktır.  


3. Kapsam ve Sınırlar
İnceleme sahası Tebriz başta olmak üzere İran Azerbaycan’ının başka kentlerinden ve bölgeleri olacaktır. Bu bölgelerde yaşayan âşıklar ve devam ettirdikleri gelenekler incelenerek âşıklık muhitlerinden derlediğimiz destanlar ele alınacaktır. Tebriz muhiti âşıklarının destan söyleme geleneğinin özellikleri üzerinde durulacaktır. 
4. Yöntem
Yazılı kaynakların yanı sıra âşıklardan elde ettiğimiz bilgiler ve topladığımız sözlü kaynakları değerlendirerek gelenekle ilgili bilgi verilmeye çalışılacaktır. Ayrıca Kuzey Azerbaycan’da konuyla ilgili basılan kitaplar, Türkiye’de yapılan araştırmalar ve Güney Azerbaycan’da âşıkların söyledikleri destan kasetleri başvuracağımız önemli kaynaklardır. 
Âşıklarda Destan Anlatma Geleneği:
Âşıkların anlattığı halk hikâyelere Azerbaycan da destan denilmektedir. Bunların normal hikâyelerden farkı nazın nesir bir arada olmaları ve manzum kısımlarının saz eşliğinde söylenmesidir. Yeni bazı hikâyelerin müellifleri bilinirken yüz yıldan daha eski olanların müellifleri belli değildir. Halk hikâyelerini, kahramanlık hikâyeleri aşk hikâyeleri ve belli âşıkların hayatlarını maceralarını anlatan hikâyeler oluşturur (Artun 2005: 69). Güney Azerbaycan âşıklarından bu konuda örnekler verebiliriz: Âşık Kurbanî, Hasta Kasım, Emrah ile Hurilika, Âşık Garib vb. Bu destanların önemli bir özelliği destanların uzun olmalarıdır. Destanların anlatılması bir gecede bitmez, bazen bir destan anlatımı aylar sürer. Tebriz Âşıklık muhitinde anlatılan “Şikâri” destanı 55 kaset üzerinde kayda alınmıştır. 
Azerbaycan halk hikâyeleri ile ilgili en dikkate değer neşriyat 1881 yılından sonra başlar. Bu tarihte Tiflis’te önemli ve sürekli bir dergi çıkmaya başlamıştır.  Bu mecmuada birçok folklor malzemesi neşir edilmiştir. 1825’de “Polyarnoya Zvez’da” gazetesinde, ilk Azerbaycan nağılı Rusça tercüme edilerek neşredilmiştir. 1840’ta Kafkas bölgesine gelen Rus şairi M. Yu. Lermonof burada Türkçeyi öğrenmiş ve Âşık Garip hikâyesini derlemiş, ondan mülhem olarak aynı isimle bir hikâye yazmıştır. Bu hikâye Türkçeye de çevrilmiştir. 1852’de “Kavkaz” gazetesinde de Azeri hikâyesi Rusçaya tercüme edilerek neşredilmiştir.
1941 yılında M.H. Tahmasib “ Azerbaycan Nağılları’nın birinci cildini neşretmiştir. Ahundof 1967 de beş cilt olarak “Azerbaycan Destanları” adlı kitabını neşretmiştir. 1939’da M.H. Tahmasib, C. Aslanov ile birlikte “Aşığın Sesi” ve 1959 da “Köroğlu” kitabını bastırmıştır ( Türkmen, 1973: 128). 
Eski ozanların yerlerini âşıklara bırakmalarından sonra kahramanlık konuların yanı sıra aşk konuları anlatılmaya başlanır. Destandaki dışa dönük mücadele halk hikâyelerinde topluma yöneliş, zenginlik-fakirlik padişahlık kulluk gibi sosyal farklaşma ve problemler bu hikâyelerde yer almaya başlamıştır. Ayrıca destanlardaki manzum yapı giderek mensur hale gelmiş, bunun sonucu olarak destan ve masal unsurlarının yerine yavaş yavaş gerçeğe daha yakın yeni konular almıştır. Böylece halk hikâyeleri destanla roman arasında geçişi sağlayan bir tür olmuştur. Halk hikâyelerinde içerik olarak önceleri sadece kahramanlık konular işlenirken giderek kahramanlık ve aşk daha sonra sadece aşk konuları işlenmiş, son dönemde ise realist halk hikâyelerine doğru bir gelişme görülmüştür (Artun 2005: 68).
Halk hikâyeleri hakkında çalışma yapanlar, hikâyeleri genellikle söyleyeni bilinmeyen (anonim) halk edebiyatı ürünlerinden saymışlardı. Buradan hareketle bunların halk içinde doğup geliştiğini söylemek mümkündür. Otto Spies, halk hikâyelerini halk edebiyatının gerçek eserleri kabul etmiş, yazarları belli olmayan bu hikâyeleri saz şairlerinin aktardığını belirtmiştir. Kendilerini, maceralarını aktardıkları ozanların halefi sayan âşıklar, halk hikâyelerinin yaşayıp yayılmasında büyük rol oynamışlardır. Âşık hikâyelerin halk hikâyelerini yalnız nakletmekle kalmayıp birçok yeni motifi de maceralara eklemeleri halk hikâyelerinin değişmesine, varyantların oluşmasına bunun sonucu olarak da otantik özelliklerinin kaybolmamasına yol açmış, bu da halk hikâyelerinin kaynağı ve oluşumunun tespitini oldukça karmaşık bir hale getirmiştir (Artun 2005: 69).
Tebriz’in önde gelen âşıklarından Âşık Ali Feyzullahi (1908–1995) âşıklık geleneğinin ifasının yanı sıra Tebriz’de iki filmde oynamıştır. Bu filmlerin biri Dede Korkut filmi olmuş ve bu filmde Dede korkut rolünde oynamıştır. Bu film İran devlet televizyonu tarafından yurt dışa programları içinde Azerbaycan’a yayımlanmıştır. Bir diğer filmi Ekber Nikmerd yönetmenliğinde film festivallerinde ödüle layık görülmüştür (Feyzullahi, 2002: 12).
	Fars ve Arap kültürünün tesirinden halkını korumak ve onların edebiyat ve musikilerine karşı kendi edebiyat ve musikilerini geliştirme gayreti içerisinde olan Türk han ve hükümdarları ozan\âşık geleneğini devamlı korumuşlar ve halk edebiyatı geleneğine çok önem vermişlerdir. Bununla da destan döneminden halk hikâyelerine geçilmiştir. Kurbâni, Abbas ve Gülgez, Âşık Garip, Köroğlu hikâyeleri ardı ardına halk arasında dolaşmaya başlamıştır (Kafkasyalı, 2002: 22).
	Diğer yandan hece vezni ile şiir yazma geleneğine, halk edebiyatı nazım türlerine ve halk müziğinin gelişmesine büyük önem gösterilmiştir. Çeşitli Türk boylarının adını taşıyan, Bayatī, Geraylī, Avşarī, Varsağī, nazım ve musiki şekilleri öyle bir sağlam temele oturtulmuştur ki, günümüze kadar gelebilmişlerdir (Kafkasyalı, 2002: 22).
	Âşık edebiyatında destanlar tarihsel yönleri bulunan ürünlerdir. Fuat Köprülü destanların tarihi ve kültürel yapımızın araştırılmasında önemini vurgulayarak destanları siyasi tarih çalışmaları açısından belge kabul eder (Köprülü, 1981:192).
Âşıklar destanlarda gördükleri, yaşadıkları ya da duydukları bir olayı bütün ayrıntılarıyla yansıtmazlar. Onlar olayla ilgili görüşlerini açığa vurup sıralarlar, savaş destanlarında gerçeğe bağlı kalma çabası gözlenir, gözlemlerini, duygulu heyecan dolu bir anlatımla dile getirirler. Savaş destanları bir tarihi olaydan kaynaklandıkları için gerçeklik payı vardır. Ancak destanlardan tarihi kaynak olarak yararlanırken dikkatli olmak gerekir. Diğer kaynaklarla da desteklenmedikçe destandan çıkarılacak bilgilerle tarihi olaylar hakkında kesin yargılara varmak yanıltıcı olabilir (Artun, 1996: 27).
“Kerem ile Aslı” hikâyesi 3 üstadname ile başlar. Bunlar sırasıyla Hasta Kasım, Âşık Mehemmet ve Ululu Kerim tapşırmalarıyle verilmektedir. Daha sonra da “Size hardan danişım, Gence şeherinden, Gence şeherinden kimden “Ziyad Handan”, cümleleriyle konuya giriliyor (Birdoğan: 1973: 5961). Eberhard destan söyleme geleneğinin Doğu Anadolu’da yaşadığını, Batı Anadolu’ya gittikçe bu geleneğin kaybolduğunu belirttikten sonra Doğu Anadolu’nun İran kültürünün ve Batı Anadolu’nun Bizans- Yunan kültürünün yerleşim yeri olarak bildirmiştir (Eberhard, Akt, Başgöz: 1998).    
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