عید "چلله" یا "ناردوغان" بر همۀ شما مبارک باد.
"ناردوغان" عیدی است که در بین ترک های ما قبل اسلام و بعد از اسلام مرسوم وی باشد و سومریان در 5000 سال قبل هم این عید را جشن می گرفتند. و احتمالا در موقع مهاجرت خود آنرا به بین النحرین برده اند و در آنجا مرسوم کرده اند بطوریکه در بین میترائیست ها هم مرسوم شد. ولی اصل آن از مناطق سرد ترک نشین است که گرمای آفتاب بسیار مهم برای زنده ماندن است.
عید ناردوغان – چلله در بین ترکان طولانی ترین شب سال و روز آخر آذر گرفته می شود. برای ترکان شب و روز همیشه در حال جنگند و هر سال روز بالاخره بر شب غالب آمده و شروع به طولانی تر شدن می کند. به این خاطر این روز برایشان بسیار مهم است و بعد از این روز چون از تقویمی قمری استفاده می کردند اولین شبی که ماه پر-بدر می شد که به ترکی تولون-تام آی گفته می شد همان شب اول سال هم محسوب می شد.
این روز ناردوغان برای ترکان روز زندگی جاودانه بود و آنرا در زیر درختان سرو جشن می گرفتند و درخت سرو-آردوش برای ترکان درخت زندگی دوباره-زندگی همیشگی است ، جشن می گرفتند و آرزوهایشان را با پارچه به آن گره می زدند. در زیر درخت زندگی= قارقارا با ساز-قوپوز و... موسیقی زده و می رقصیدند و پیروزی خورشید بر تاریکی را جشن می گرفتند و می گیرند.
مطابق افسانه های آفرینش ترکی تمام انسانها را این درخت زندگی آفریده است که همان آردوش- یا سرو باشد.(در هشتجین این درخت آردوش بسیار مقدس است). این سنت از ترکان بوسیلۀ سومریان و از آنجا به آناتولی و سپس 2000 سال قبل به اوروپا می رسد. (درخت کریسمس ). این عید با عید نوروز –پاکتیغان و ثوچاغان  در یک هارمونی است و سه تایی جزو عیدهایی هستند که زمستان را شروع و تمام می کنند.
عید چلله – ناردوغان که به ترکی قدیم و مغولی، نار=خورشید و دوغان = زائیدن یا زاینده و ناردوغان= زاییده شدن آفتاب یا دوباره زاییده شدن آفتاب  و بین ترکها به این عید(چلله) با این نامها گفته می شود:
1-      مغول ها و تعدادی از ترکها و آذربایجانی های قدیم:        ناردوغان1
2-      تاتارها   :          کویاش توغا  =  گونش دوغان
3-      باشثورت ها و اودمورت ها :        ناردوغان  و  ماردوغان
4-      در بین تاتارهای میشر     :          راشتووا
5-      چوواش ها            :                نارتاوان
6-      زئرزیا ها             :               نارداوا
7-      موکشا ها              :                نارداوان
معزز علمیه چئغ  تاریخ نویس معروف ترک این را اضافه می کند که : مطابق دین قدیمی ترکان درست در وسط زمین یک درختی است که به به این درخت حیات-زندگی می گویند و موتیو آن در تمام قالی ها و دکوراسیو ن های ما دیده میشود. در بین ترکها آفتاب هم مقدس و مهم است و چون شبها کوتاه و روزها بلند می شوند جنگ بین آفتاب و شب در می گیرد و بعد از جنگی طولانی در نهایت آفتاب در شب چلله-ناردوغان بر شب و تاریکی پیروز می شود و نام ناردوغان یعنی زایش آفتاب هم از اینجا می آید. بعد از این شب دیگر روزها بلند می شوند و در عید بهار به ماوی میرسند و بعد بازهم روزها بلندتر می گردند. بخاطر این همین عید ناردوغان با هل هله و موسیقی در زیر درخت سرو-آردوش گرفته می شود و نذرهای خوبی شده و پارچه های نذری به این درختان بسته می شود. خوردنی های نذری و سفرۀ نذری ناردوغان پهن می گردد. (در واقع خوردنی های شب چلله نوعی سفرۀ نذری برای موفقیت و عمر طولانی است که یک سنت ترکی است و در بین اعراب سفرۀ نذری مرسوم نیست ولی در بین ترکان مسلمان و غیر مسلمان و در بین سومریان و اتروسک ها مرسوم است چون از یک فرهنگ می ایند.) در عید ناردوغان باید نو و قشنگ پوشید. حرفهای شاد و خوب زده شود.
باز آنها در زیر این درخت کاج-آردوش به خدای اولگین Ülgen   بخاطر اینکه خورشید را دوباره زنده کرد دعا می کنند و آنرا یک زندگی دوباره و شروع جدیدی می پندارند. آنها برای اولگین دعاها می کنند و برای اینکه این دعا ها بوسیلۀ درخت کاج-آردوش به اولگین برسد در زیر این درخت هدایایی می گذارند. در زیر درخت آوازها خوانده و بازی های مختلف انجام می دهند. در این عید خانه هاتمیز و مرتب می گردد. میوه های تازه و همچنین میوه های خشگ خورده می شود و غذاهای بخصوصی پخته می شود. شیرینی خورده می شود. این عید را باید با خانواده و دوستان جشن گرفت. در این عید به دیدار بزرگان پیران و پدربرگان و مادر بزرگان رفته می شود. و خانواده ها باید دور هم جمع شده با هم غذا بخورند.
 
در آذربایجان هدایایی خوردنی هم به همدیگر می برند که به آن "چیلله لیک "گفته می شود. به عید چیلله-ناردوغان همه گی مبارک و پر برکت باد.
عاف- آرئن esmail.esmailnia@gmail.com  
 
