HAKASYA GÖK DİREKLERİ..
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Arkaik insanların yaptığı her ritüel kutsaldır ve kesinlikle Tanrısal ve Göksel bir bağlamı vardır. Dik duruş sayesinde insanlar merkezi, “yukarı-aşağı” eksenden çıkan, dört yatay yön doğrultusunda düzenler. Bir başka deyişle mekan insan bedeninin etrafında, öne, arkaya, sağa, sola, yukarı ve aşağı doğru uzanıyormuşçasına simgelenir. Bunlar merkez simgeciliği ile de alakalıdır. Eski insanlar "Gökyüzünde ne varsa, yeryüzünde de o olmalı" mantığı ile hareket ederdi. Şehirlerini tapınaklarını takımyıldızların konumlarına ve izdüşümlerine göre yaparlardı. Türk kozmoloji düşüncesine göre, Gökyüzünün merkezi "kutup yıldızı" idi. Buna göre yeryüzünde de bir "merkez" olmalıydı. Yeryüzündeki "merkez", gökyüzündeki "merkez" ile iletişimi sağlayan kutsal yerler olarak kabul edilirdi. 
Kutlu Gök Direkleri işte bu iki merkezi birbirine bağlamak için dikilirdi. Bu merkez Dünyanın Ortası idi. Merkezin dört tarafına "Dünyanın Dört Yönünü" ifade eden dört direk dikilirdi. Merkez ve Dört Yön Sembolizmi. 
Bu "Merkezlerin" etrafında gerçekleştirilen çeşitli ritüeller ile insan Tanrıyla bütünleşirdi. Kurban törenleri, Merkez etrafında gök katları sayısınca 7 ya da 9 kez dönme, ya da renkli bez bağlama ritüeli buralarda yapılırdı. Jung bu Sembolizm ile ilgili, "Dört Dörtlük İnsan" ya da "Dört Başı Mamur İnsan" terimini kullanır. Bu Kozmos ile bütünleşmiş ya da Tanrıya ulaşmış Ermiş İnsan demektir. Bu arada Nasrettin Hocanın bir fıkrası geldi aklıma. Dünyanın merkezi neresidir hocam diye soran birine. "Dünyanın merkezi benim durduğum yerdir" cevabını verir..Aslında dünyanın merkezi "İnsandır"..smile ifade simgesi..Nuray Bilgili..
Hakasya'daki Hunlara Ait Ölüm Maskeleri




Orta Asya Kültürü benim için hala "Gizem" barındırıyor. Piramitler, Uygur İmparatorluğu ve Mu kıtası ile ilgili söylenceler ne kadar doğru bilmiyorum ama, Çin topraklarında yapılan kazılar, çok farklı kültürleri açığa çıkarıyor. Bunlardan biri, M.Ö. 3000-1000 Sanxingdui kültürü.. Kocaman burunlu kocaman ağızlı ve kocaman kulaklı Europoid tipler. Hani biraz daha zorlasam bu kültür Hun kültürü diyeceğim.smile ifade simgesi. 

Hakasyadaki Hunlara ait ölüm maskeleri, ve Sanxingdui kültürüne ait ikonografik simgeler birbirinin aynısı..Tanrıça arketipinin stilize edilmiş ve soyutlanmış simgesel görünümleri. İkonografik Doğurganlık ve yeniden doğuş sembolü. Nuray Bilgili..
Şaman ve Tengri Okunan Piktogram ( Yenisey Hakasya )



Yenisey Hakasya
Şaman ve Tengri Okunan Piktogram

Tengri okunan işaret daire içindeki artı işaretidir ve artının ortasındaki kesişme noktası kutup yıldızını sembolize eder. Türklerin Tanrı tamgasıdır ve kayaların üzerinde sıkça görülür. Kutup Yıldızı Tanrının Kapısı sayılır. Şamanlar göksel yolculuklarını "Merkez" sembolizmi ile bağlantılı olan bu Noktaya doğru yaparlar. C. G. Jung’a göre de insanlığa ait en arkaik Tanrı simgesi budur. Needham’a göre arkaik insan ilk önce, ikili mantık ve düşünce sistemine göre çevresindeki ve gökyüzündeki varlıkları sınıflandırmıştır. Erkek-Kadın, Siyah-Beyaz, Doğu-Batı, İyi-Kötü, Sıcak-Soğuk vb. Bunun en güzel örneğini Çin felsefesindeki Yin-Yang düşünce tarzında görebiliriz. Yunan düşünce tarzı olan dörtlü mantık sistemi dört yön, dört unsur ve bunlara bağlı gelişen sistemler de insanın bilişsel gelişimine katkıda bulunmuştur.Dik duruş sayesinde insanlar merkezi, “yukarı-aşağı” eksenden çıkan, dört yatay yön doğrultusunda düzenler. Bir başka deyişle mekan insan bedeninin etrafında, öne, arkaya, sağa, sola, yukarı ve aşağı doğru uzanıyormuşçasına simgelenir. Bu şekilde daire içindeki dört yön sembolü, altı (dört yön, yukarı-aşağı) sekiz (dört ana yön ve ara yönler) ve on (dört ana yön, ara yönler, yukarı ve aşağı) biçiminde çeşitlenir. 
M.Ö. 3.yy. Hakasyadan bir Petroglif : 7 Kollu Şamdan




M.Ö. 3.yy. Hakasyadan bir Petroglif. Hakasyadaki Türklere ait petroglifler. 7 kollu şamdan ve 7 dallı Hayat Ağacı’nı andıran insan vücutlu, 7 başlı figürler. 7 Kandilli Süreyya, yani Ülker Takımyıldızını İfade Eder. (+) simgesi Orion Takımyıldızının sembolüdür. Türklerde Ay Menzilleri Ülker Takımyıldızı ile başlar. Güneşin Ülkerler ile örtüşmesi Hıdrellezi başlatır. Bazin, güneşe göre konumları (Hıdrellez ve Kasım) soğuk ve sıcak iki ana mevsimi belirleyen ÜLKER’i Türk Astronomisinin kadim bir figürü olarak görür.Nuray Bilgili..
